
'SUI~ DEBITO 

})ELLA. 

MA,SSA FRUMENTARIA 

L' Onorabile D.r Dingli nella seduta del Con­
siglio di Governo tenuta iJ 6 corrente . avanzò un 
indirizzo a S. E. il Governatore, affinchè ~egli si 
compiaccia ordinare che una notificazione sia 
dal Principal Segretario di Governo emanata, 
i-nvitando i possessori dei r{capiti della Massa 
Frumentaria ad offrire le condizioni con le quali 
avrebbero trasferito al Governo ·i loro titoli, e 
così, estinguere quelli che avrebbero presentato 
delle çondizioni le più vantaggiose all'interesse 
della ·cassa pubblica. Egli però s·uggerì di estin­
guere una porzione di tale debito, giacchè nelle 

1man{ del Governo no~ trova ·altro ... capitale 
disponìbil se non che ~ 37,000, risultanti' 

• 
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della Massa F 'rumentarfa non è (alfflo' ( r ), tn: 
esso mi sembra che non comparisce l' an1monto· 

- del diritto· della Sisa che clalFanno 18:05· almeno' 
fino il 1818 apparteneva- ad essa, senza del quale 
risulta anche· un hilancio di Se. 1,6'53,528 11 t ~r 
in favore d-ello= stabi-limento, dedotto· 1' iutier~ 

.. 
suo passivo,. ,. . 

Io certame~te non sostengo I'assoJuta ad:...r 
àozi-one de-I mio progetto dei· 16 g·iug·no· 1851 ;­
avrà quello i suoi difetti-; però· io non sn vederli 
giacchè nessuno mai me gli ha add1ittati d·a con­
vin.cennene; taluni però mi hanno· detto che iP 
Gove~no Britannico, conoscendo Ja storia degli· 
assegnati della , Francia, e quel che accadde in 
Inghilterra dopo l'emissione illimitata di carta irr 
tempo . deIIa ·guerra generale ~ontro Napoleone, è­
avverso aIJa formazione di tale presentativo,. ove 
però con tanta facilità e-credito circolano in· oggi 
le Bank-no·tes-: io risposi a tutti che l'ese-mpià 
non _vale, poichè era comodo· alla Francia edi 
all'Inghilterra emettere della carta guarantita suP 
solo cTedito del Governo; qui però oltre eI1e· J' emis-, 

sione sarebbe limitata risulterebbe guaranti:ta· pure· 
dal valore degli immobili del Dipartimento, 
istesso della Massa Frumentaria, e da qu-elli del 
Governo; di più., che invece di· e-m·ettere gior;... 
nalmente tale presentativo, questo doveva ognf 
anno -essere ridotto di circa ~ 2000, e perciò . mi 

• 
{ 1) Sol ~abito della Massa Frumentarla ·e progetto economico pec-

ésUnguerlo pag, 20, nota 2. · , 
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:rfa.rscfva1 convfncere' qtfelli cli-e meco· sf fratt'entrerw 
sul partico-lare.. · · 

Il Governo-- però, prhna d'i dis·porre· di u-òi 
avanzo: d'i surplug tanto grande, cred'o av-rebbe· 

, ag·ito prudentemente S(r- si · fosse diretto- al Gon­
siglio invitando- ii eonsi$lieri . w presentare pian-r.­
come meglio-- im·piegarl'o, e da rend:ere perma­
nentemente· 11n vantaggioso· risultato a~ tuttt 
coloro, che· contribufrono• a' versarlo· neHa cassa, 
del G·&verno-: quanto if Dr· Dingli· propose, ~ 
forse un buon- me,2;zo r ma· è· anclie · assai 
probabile che un migliore· impiego si sarebb& 
trovato con .un po·co, <H srudfo ;- a-n~he r parti­
colari per m:ezzo· deF giornali avrebbero potuto­
suggerire piani, se t:al'voha non· saTehbero stati 
invitati: a co-nco-rrere coi consfglieri.. Io, sono 
alieno d.al credere' ehe- con I-a fòrmazione· di, nrr. 
eonsig·lio ill' part.e elettiYo, r maltési abhiano­
d-e]egato· i'n quel:li soli da lo-ro· eletti' rutro-- i f ~ 

diritto, d:i parlare;· agendo· in questo· modo· si vieru 
a togliere il d·iritto· di st1ggerire de]'Je emencle, O' 

non si deve badare se tali· emende si" su-ggeri'rono:o 
in una recente occasione con · espressioni; goffe1-
e ridic·ole; anche questo· mezzo• è un uti re· a-Htt 
industria- del paese da una parte, se· è vergognoso. 
clall' altra :- la· discussione puhhlica deve avere· 
il suo campo, ed- it Go-verno d-eve sentire· }e, 

ragioni anehe di qu-elH eh~ se non h·anno il 
diritto d' interloquire in consi·glio·, possono sug­
ge-rire cose salutari al pubblico bene. ·i:n- somrna: 
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al 6 maggio 1852 si votò di estinguere parte del 
debito de1la Massa Frumentaria con dare ·per ora 
&; .2Q,00,Q dal surplus: io noµ · vorr~i semh.rare 
contrario , alla risoluzione presa sul mezzo di 
estinguerlo, solo però francamente dico, che 
se io fossi possessore :d_i, rie a piti · ~elJa Massa 
Frull}entaria vorrei ritirare t in~ier'O _ cap~tale 
iscritto sul mio i:icapito, sì per U tito!o e~~ mi 
dà contro ,lo stabilimento, che in considerazio.n~ 
di non esser~ il 1nio de~bitore in uno· stato di fai­
mento; quindi .. per ogni buon senso è ~ovuto a 
restituirini Yintiero ammonto iscritto sul ricapito .. , 

e non a secon.da d' una mia offerta. Il Signor 
Dingli mi permetterà fargli osservare che~ ~gli 
è· in equivoco nel d,ire cbe il Governo di Ma.l,ta. 
deve comprare al corso di pia~za o a quello d_i 
offerta si fatti ricapitj, come spesso in Inghilterra 
~i compra_µo . dal Governo i biglietti del de~it~ 
pubblico,: questo non essendo guaraqtitq co_n la 
proprietà i1nmobile del Governo è un dehit·o 
di altra natura, me~tre , il debito d~lla Massa 
Frumenta ri,a essendo guaraqtit o con la pr,oprietà 
di questo stabilimento, non che d1 tutti gl'imm·o~ 
bili del Governo, pagandosi meno qi quanto è 

· iscritto sul rica pilo anche se per libera offert.a 
venisse fatto al novantanove per cento, si potrà. 
li~erament.e dire che il Governo si approfittò del 
suo potere e della sua posizione come debitore 
a carico dei possessori bisognosi ; ne vale il dir6 
che essendo i ricapiti in pàrola negoziabili fra 

, 
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i particolari ar sessanta per cento; il . Governo 
adottando la proposta del Dr Dingli ,va offrendo 
una migliore condizione ai possessoiÌ ;r questi ne) 
trasferirli ai particolari, 'trasferiscono la renditi di 
due e niezzo presentata da un capitale di cento 
la di cui restituzione non essendo promessa ad un 
e~oca certa gli qualifica della nat u rà d:Cj / capitali -
bollari, però · tanto . in questi che in · quelli~ così 
voluti della Massa . Frumentaria, quando iIJ de­
bitore di sua vo]ontà offre il pagamento di tutto 
o parte del suo debito, non puole nè• in coscienza 
nè in 'diritto pt1gate so]o' a quélli che gli offrono 
migliori patti, coi ·quali a . carico loro migliora 
la sua condizione: nè anche valé il· dire che il 
possessore le negozia con altri' ~ nche a · soli 
sessanta ·-1per cento . e che perciò a _tanto , il de­
bitore potrebbe estinguerli, giacchè Ja cifra di 
sessanta è in ptopurzione della rendita di due 
e mez.zo che 'frutta il c·apitale di cento della Massa 
Frumentaria ; e, gli vien pagato solo sessanta, 
pòichè a tanto stà la , proporzi•one di quello che 
frutta--· il - denaro _quando in Gornmèrci-o -è-- dato 
a lucro ; però, per la Massa Frun1entaria ossia 
pel Governo, la rendita di due e 1nezzo vale 
cento, perchè cento ha preso in denaro' nel­
l'e·poca del mutuo, come pure pérchè nel caso · 
nostro, ha ,con eh(~ restituire i cento .intièri 
d,a lui così ayuti, non dal surplus ( quest~ 
è proprielà d1 chi lo contribuì), ma in forza 
della ipoteca tacita od espr a, dal u · apital 
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i m1nobìle :ascendente a m·olto ~più della somma 
'totale del .-suo be•bito. ( Dietro l'anno 180~ io 
:non so .più riconoscere ,il debito in pa-ro]a, come 
tdehito della Massa Frumentaria, ov-vera come u~ 
debito assoluto -del -Governo, ed è come tale che 
io ora .)o ·qualifico -del -Govefsno ·ed -0ra della 
.Massa F,rumentaria ). 

Sono però oltremodo · cantento n.el sentire 
ehe S. E . . li Governatore .lia :in -questa -circostanza 
i) dirit.to -di ·r-isolvere .il pagamento delle offerte 
di trasferimento di sifatti titoli., -e diet,ro tali 
di1nost.razioni, che a senso .m.io vedo incon-trasta­
hi-li, '1io .spe,ro c.he v-orrà ·t1sare -dell'aut-orit-à che 
ha, .cioè -di rifiutare il _pagamento d-i tutte qn_elle 
che conterranno demande meno del cento pe.r 
cento sulla somma iscriua, e eosì fa,r cadere il 
suggerimento oggi -.adottato dal Consiglio, quale 
francamente Io dico, venendo ,ad ~ssere messo 
in ·pratica, è ,nientemeno :ingiusto -è ·vessa torio 
di quello ,contenuto nella Mi.nu-ta -de-I 1805 -
quando ,c,apr.icciosamente da Sir Alexander Ball 
furono ridotti i Iucr,i al due e mezzo per cento, 
mentre che erano dai Giu-r.ati pattuiti coi cre­
ditori d-a.l 3 al 6 pe.r 100, :-in, conseguenza di 
che., e -non del.l'offerta in Commercio, risultarono 
cosi depreziati i ricapiti della Massa Frumentaria. 

ANTONIO SCHEMBRI. 
(. 

. . 
7 maggio 1852. 


